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Sommaire

Climat actuel des affaires
•	 Le niveau de confiance est bon. La cote nette en ce qui a trait à la situation financière des entreprises (+88) et à 

l’industrie (+71) est très élevée. Quant à la cote nette de l’économie canadienne, elle a augmenté de +31 points.

•	 L’optimisme à l’égard de l’économie canadienne a chuté de six points par rapport au début de l’année. Il a perdu quatre 
points en ce qui concerne l’état de l’industrie, mais n’a baissé que d’un point pour ce qui a trait aux finances de l’entreprise.

•	 La cote nette a baissé dans la plupart des secteurs par rapport à la première moitié de 2024. Toutefois, un fort degré 
d’optimisme caractérise tous les secteurs du marché. Le secteur de l’eau et du traitement des eaux et le secteur des ponts 
et chaussées affichent le plus haut niveau de confiance (cote nette de +76). Le niveau de confiance est relativement 
plus faible dans les secteurs de l’éducation (+48), des bâtiments de l’administration publique (+46) et de l’immobilier 
commercial (+36), bien qu’il y soit quand même bon.

•	 Soixante et un pour cent des répondants ont indiqué que leur firme a un carnet de commandes de moins d’une année. 
La médiane a diminué pour passer de neuf à huit mois.

•	 Quatre-vingt-huit pour cent des firmes ont au moins un poste à pourvoir, ce qui représente une baisse de deux points 
de pourcentage par rapport au premier semestre 2024. Le nombre médian de postes à pourvoir est de six, contre 10 au 
premier semestre 2024.

•	 En moyenne, les entreprises comptaient 5 % de postes vacants, soit une baisse de 8 % au premier semestre 2024.

Climat des affaires à venir 
•	 En ce qui concerne l’avenir, les répondants ont confiance dans la situation financière de leur firme (+30) et de l’industrie 

(+8), mais ils sont moins enthousiastes quant à l’avenir de l’économie canadienne dans son ensemble (-2).

•	 La confiance dans l’avenir a chuté de 7 points en ce qui a trait aux finances de l’entreprise, mais elle est globalement la 
même en ce qui concerne l’industrie et l’économie canadienne.

•	 L’incertitude économique générale (70 %) et l’incertitude politique (67 %) tirent la cote de confiance vers le bas. Les 
inquiétudes concernant l’inflation, les taux d’intérêt et les pénuries de main-d’œuvre se sont considérablement atténuées 
depuis le début de l’année, tandis que les craintes de récession se sont accrues.

•	 La confiance dans l’avenir de l’industrie est bonne dans tous les secteurs; cependant, au premier semestre 2024, cette 
confiance a diminué dans deux tiers des secteurs.

•	 La confiance est plus élevée dans le secteur de l’énergie et des services publics (+36) et des ponts et chaussées (+28). La 
confiance dans l’avenir est particulièrement fragile dans le secteur des bâtiments de l’administration publique (cote nette 
de +7) et des centres de conférences et des installations sportives ou culturelles (+4).

•	 La moitié des cadres de direction (50 %) s’attendent à ce que le carnet de commandes de leur entreprise s’allonge au 
cours de l’année à venir; ce qui représente une baisse d’à peine un point par rapport au premier semestre 2024.

•	 Soixante-neuf pour cent prévoient une augmentation des embauches au cours des 12 prochains mois, contre 74 % au 
premier semestre 2024. La cote nette qui en résulte a baissé de quatre points pour atteindre +66.

•	 Trente-huit pour cent des dirigeants d’entreprise reconnaissent être extrêmement préoccupés par l’impact de l’inflation 
sur leur entreprise; toutefois, les préoccupations liées à l’inflation se sont globalement atténuées, la cote nette passant de 
+27 au premier semestre de 2024 à +4 au second.  

•	 La probabilité d’une récession au cours des six prochains mois est de 43 % selon l’estimation moyenne des chefs 
d’entreprise. Ce chiffre est le même qu’au premier semestre 2024.
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Sujets d’actualité  – L’intelligence artificielle (IA)
•	 Une majorité de dirigeants d’entreprises indiquent qu’ils expérimentent l’utilisation de l’IA dans le cadre de projets 

pilotes (37 %) ou qu’ils la mettent en œuvre de manière limitée dans le cadre de plusieurs projets (32 %). Aucune 
entreprise n’a complètement intégré l’IA dans ses projets.

•	 La majorité des entreprises qui utilisent l’IA le font pour analyser des données et produire des rapports (58 %), tandis 
que près de la moitié (48 %) l’utilisent dans le cadre de leurs activités de marketing et de développement commercial.

•	 La grande majorité des dirigeants d’entreprise (84 %) pensent que l’IA permettra à l’industrie d’être plus efficace et plus 
productive. En outre, près de la moitié d’entre eux (46 %) pensent que l’IA permettra de réaliser des économies.

•	 Selon les dirigeants d’entreprises, l’utilisation de IA est associée à un certain nombre de risques, notamment en 
matière de fiabilité et de précision (72 %), de confidentialité et de sécurité des données (63 %) et d’éthique et de 
réglementation (57 %).

•	 Un grand nombre de dirigeants d’entreprises (40 %) ne savent pas encore comment ils vont monnayer l’utilisation de 
l’IA. Par ailleurs, 18 % d’entre eux affirment qu’ils ne modifieront pas leur structure de facturation.
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Respondents’ firms are widely dispersed across Canada. The proportion of 
respondents was higher in H2 than in H1 from Ontario and Quebec and lower 
in The Prairies and Atlantic Canada.

• West Coast includes the 
province of British Columbia.

• The Prairies includes the 
provinces of Manitoba, 
Saskatchewan, and Alberta.

• Atlantic Canada includes the 
provinces of Newfoundland 
and Labrador, Prince Edward 
Island, Nova Scotia, and New 
Brunswick.

• Northern Canada includes the 
territories of Nunavut, 
Northwest Territories, and 
Yukon Territory.
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Figure 1 : Emplacement du siège social des entreprises, tendances

Profil des répondants

Aux fins du rapport, nous avons ventilé les données en cinq régions, délimitées comme suit :

•	 La côte Ouest comprend la Colombie-Britannique.

•	 Les Prairies comprennent le Manitoba, la Saskatchewan et l’Alberta.

•	 Le Canada central comprend l’Ontario et le Québec (nous n’avons pas agrégé les données de ces provinces). 

•	 Le Canada atlantique comprend Terre-Neuve-et-Labrador, l’Île-du-Prince-Édouard, la Nouvelle-Écosse et le  
Nouveau-Brunswick.

•	 Le Nord canadien comprend le territoire du Nunavut, les Territoires du Nord-Ouest et le territoire du Yukon.

Les entreprises répondantes sont réparties d’un bout à l’autre du pays. La proportion de répondants était plus élevée au 
second semestre 2024 qu’au premier semestre en Ontario et au Québec et plus faible dans les Prairies et les provinces 
de l’Atlantique.

AFG - Canada Enquête sur le climat des affaires en génie ©  | Novembre 2024   3



Le nombre médian d’employés à temps plein dans l’entreprise des répondants est de 213, ce qui représente une baisse par 
rapport au premier semestre 2024, puisque ce chiffre était alors de 240. Toutefois, les résultats globaux présentés dans le 
graphique ci-dessous sont statistiquement similaires à ceux de S1.

Figure 2 : Nombre d’équivalents temps plein (ETP) au sein de l’entreprise, tendances
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Q3. Including yourself, how many full-time equivalent employees (FTEs) does your organization currently 
have? If you are not sure, please provide your best estimate.

23 %

10 %

16 %

18 %

33 %

23 %

11 %

16 %

16 %

34 %

1 to 25

26 to 50

51 to 200

201 to 500

More than 500

2024 H1 (n=271)
2024 H2 (n=312)

The median number of full-time employees at respondents’ firms is 213, down 
from 240 in H1. These results are statistically similar to H1.

Full-Time Employees

1 à 25

26 à 50

51 à 200

  S1 2024 (n = 271)
  S2 2024 (n = 312)

201 à 500

Plus de 500
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Climat actuel des affaires

Figure 3 :  Confiance économique actuelle

L’économie canadienne, l’industrie et la confiance de l’entreprise
•	 Le niveau de confiance est bon à l’heure actuelle. La cote nette en ce qui a trait à la situation financière des entreprises 

(+88) et à l’industrie (+71) est élevée. Quant à la cote nette de l’économie canadienne, elle est de +31 points.

•	 Comparaison avec les États-Unis : Le climat actuel aux États-Unis s’apparente à celui du Canada, c’est-à-dire que la cote 
de confiance dans l’économie (+36) est plus faible que la confiance dans l’industrie (+83) et celle des entreprises dans 
leur propre situation financière (+85).

•	 C’est au Québec (+67) et au Canada atlantique (+63) que la confiance dans l’économie est la plus grande, mais c’est au 
Canada atlantique qu’elle est la plus faible, avec un recul de 37 points (+26).

•	 En ce qui concerne le niveau de confiance dans l’économie canadienne selon la taille de l’entreprise, il a diminué dans 
tous les segments, à l’exception des entreprises de 1 à 25 ETP, où il a augmenté de neuf points pour atteindre +29.
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Current sentiment is positive. The Net Ratings for firms’ finances (+88) and for industry (+71) 
are high. The Net Rating for the Canadian economy is +31.
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nette

+31

+71

+88
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Confiance économique actuelle
•	 Un fort degré d’optimisme caractérise tous les secteurs du marché. Le secteur de l’eau et du traitement des eaux (79 %) 

et le secteur des ponts et chaussées affichent le plus haut niveau de confiance (+76).

•	 Le niveau de confiance est relativement plus faible dans les secteurs de l’éducation (+48), des bâtiments de 
l’administration publique (+46) et de l’immobilier commercial (+36), bien qu’il y soit quand même bon.

•	 La cote nette a baissé dans la plupart des secteurs par rapport à la première moitié de 2024.

Figure 5 : Confiance actuelle dans l’industrie par secteur, tendance de la cote nette

Figure 4 : Confiance économique actuelle, tendances de la cote nette

•	 L’optimisme à l’égard de l’économie canadienne a chuté de six points par rapport au début de l’année. Il a perdu quatre 
points en ce qui concerne l’état de l’industrie, mais n’a baissé que d’un point pour ce qui a trait aux finances de l’entreprise.
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Optimism about the Canadian economy fell by 6 points compared to H1. It fell 4 
points regarding the condition of the industry but fell by only 1 point for firms’ 
finances. 

+37

+75

+89

+31

+71

+88

État de l’économie canadienne
État de l’industrie des services de 

conception et d’ingénierie
État général des f inances de votre

entreprise

S1 2024 S2 2024

Current Economic Sentiment
Net Rating - Trend

Q4: How would you rate each of the following today? 
Not sure omitted from calculations.
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Confiance actuelle dans l’industrie par secteur, tendance de 
la cote nette

S1 2024
(n = 115 à 206)

S2 2024
(n = 122 à 214) Changement

Transport, routes et ponts +74 +76 +2
Eau et eaux usées +78 +79 +1
Énergie et services publics +72 +72 0
Installations industrielles et manufacturières +62 +60 -2
Centres de données +71 +68 -3
Éducation (primaire et secondaire et enseignement 
postsecondaire) +51 +48 -3
Ressources naturelles (mines, forêts, pétrole et gaz) +67 +62 -5
Sciences et technologie +72 +65 -7
Transport, transport en commun (train, service d’autobus express) +69 +61 -8
Centres de congrès, installations sportives et culturelles +66 +57 -9
Établissements de soins de santé +69 +59 -10
Résidentiel, développement de terrains +61 +51 -10
Transport, aéroports et ports +78 +62 -16
Télécommunications +70 +54 -16
Immobilier commercial (bureaux, hôtels, commerces 
et logements collectifs) +52 +36 -16
Bâtiments fédéraux et militaires, provinciaux et locaux +63 +46 -17

Most sectors saw declines compared to the first half of 2024.
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Figure 6 : Carnet de commandes, tendances
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Backlog increases as firm size increases. Since H1, many segments saw 
declines in backlog while two experienced increases.

S1 2024
Médiane (n = 252)

S2 2024
Médiane (n = 277) Changement

TOTAL 9 8 -1

RÉGION
Côte Ouest 9 6 -3
Les Prairies 10 6 -4

Ontario 10 12 +2
Québec 12 10 -2

Canada atlantique 6 6 0
TAILLE DE L’ENTREPRISE

1 à 25 6 4 -2
26 à 50 6 6 0
51 à 200 10 6 -4
201 à 500 8 12 +4
Plus de 500 12 12 0

Current Backlog
Mean & Median (Months)Figure 7 : Tendances du carnet de commandes actuel (médian), par région et par taille d’entreprise

Carnet de commandes
•	 Soixante et un pour cent des répondants ont indiqué que leur firme a un carnet de commandes de moins d’une année. 

La médiane est passée de neuf à huit mois.

•	 Comparaison avec les États-Unis : Aux États-Unis, la longueur médiane du carnet de commandes est de 12 mois, ce qui 
est légèrement plus élevé qu’au Canada.

•	 Depuis le premier semestre 2024, de nombreux segments ont vu leur carnet de commandes diminuer, à l’exception de 
deux segments.

•	 Plus l’entreprise est importante, plus son carnet de commandes est long. Les entreprises comptant 25 ETP ou moins ont 
un carnet de commandes de quatre mois, contre 12 mois pour les entreprises de plus de 500 ETP.
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Q6. Assuming your firm wins no new projects, how many months of 
backlog does your firm currently have?

23 %

37 %

33 %

5 %

2 %

27 %

34 %

33 %

5 %

1 %

Moins de 6 mois

 De 6 à 11 mois

De 12 à 23 mois

De 24 à 35 mois

3 ans ou plus

S1 2024 (n = 252)

S2 2024 (n = 277)

61% indicate their firm has a current backlog of less than a year. The median 
decreased from 9 months to 8 months.

Current Backlog

Nombre médian S1: 9 mois
Nombre médian S2: 8 mois
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Postes à pourvoir
•	 Quatre-vingt-huit pour cent des firmes ont au moins un poste à pourvoir, ce qui représente une baisse de deux points 

de pourcentage par rapport au premier semestre 2024. Le nombre médian de postes à pourvoir est de six, contre 10 au 
premier semestre 2024.

•	 Comparaison avec les États-Unis : Le climat actuel aux États-Unis s’apparente à celui du Canada, c’est-à-dire que neuf 
entreprises sur 10 (92 %) ont encore au moins un poste vacant. Le nombre médian de postes vacants se maintient à cinq.

Figure 8 : Tendances en matière de postes à pourvoir 

Figure 9 : Tendances en matière de postes à pourvoir (médiane), par région et par taille d’entreprise

•	 La plupart des segments ont enregistré une baisse du nombre de postes à pourvoir dans les entreprises par rapport au 
premier semestre 2024.  

•	 Les plus grandes entreprises (plus de 500 ETP) ont en moyenne 50 postes à pourvoir, contre 100 auparavant.

© 2024 THE INSTITUTE FOR ASSOCIATION AND NONPROFIT RESEARCH. ALL RIGHTS RESERVED. 8

Q15. How many open positions do you currently have at your firm? If you 
are not sure, please provide your best estimate.

11 %

20 %

24 %

45 %

13 %

20 %

24 %

43 %

Aucun

1 ou 2

3 à 10

Plus de 10

S1 2024 (n = 247)

S2 2024 (n = 270)

Eighty-seven percent of firms have at least one opening, down two 
percentage points from H1. The median number of open positions is six, down 
from 10 in H1.

Current Open Positions

Nombre médian S1 : 10
Nombre médian S2 : 6
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Most segments saw declines in the number of open positions at firms compared 
to H1. The largest firms (more than 500 FTEs) have a median of 50 open positions, 
down from 100.

S1 2024
Médiane (n = 247)

S2 2024
Médiane (n = 270) Changement

TOTAL 10 6 -4
RÉGION

Côte Ouest 11 7 -4
Les Prairies 3 3 0
Ontario 15 12 -3
Québec 88 50 -38
Canada atlantique 2 2 0

TAILLE DE L’ENTREPRISE
1 à 25 2 1 -1
26 à 50 3 2 -1
51 à 200 3 4 +1
201 à 500 16 15 -1
Plus de 500 100 50 -50
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•	 En moyenne, les entreprises comptaient 5 % de postes à pourvoir, soit une baisse de 8 % au premier semestre 2024. 
Cependant, 15 % des entreprises indiquent que ce chiffre est de 10 % ou plus.

•	 Par rapport au premier semestre de 2024, la plupart des segments ont enregistré une baisse des postes à pourvoir en 
pourcentage de l’ensemble des ETP. 

•	 Les entreprises comptant 50 ETP ou moins affichent un pourcentage de postes à pourvoir beaucoup plus élever (10 %).

Figure 10 : Postes à pourvoir en pourcentage de l’ensemble des ETP, par région et par taille d’entreprise

Figure 11 : Ouvertures en pourcentage de l’ensemble des ETP, par région et taille d’entreprise
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Q3. Including yourself, how many full-time equivalent employees (FTEs) does your organization currently have? If you are not sure, please provide your best estimate.
Q15. How many open positions do you currently have at your firm? If you are not sure, please provide your best estimate.

41 %

18 %

21 %

20 %

44 %

17 %

24 %

15 %

Moins de 3 %

3 % à moins de 5 %

5 % à moins de 10 %

10 % ou plus

S1 2024 (n = 247)

S2 2024 (n = 270)

On average, 5% of positions remain unfilled, down from 8% in H1.

Open Positions as Percentage of Overall FTEs
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Most segments saw declines in open positions as a percentage of all FTEs 
compared to H1 this year.

Ouvertures S1 2024
Médiane (n = 247)

S2 2024
Médiane (n = 270)

Changement

TOTAL 8 % 5 % -3
RÉGION

Côte Ouest 9 % 4 % -5
Les Prairies 8 % 5 % -3
Ontario 6 % 5 % -1
Québec 6 % 6 % 0
Canada atlantique 10 % 10 % 0

TAILLE DE L’ENTREPRISE
1 à 25 15 % 10 % -5
26 à 50 15 % 6 % -9
51 à 200 4 % 4 % 0
201 à 500 5 % 5 % 0

Plus de 500 4 % 3 % -1

Q3. Including yourself, how many full-time equivalent employees (FTEs) does your organization currently have? If you are not sure, please provide your best estimate.
Q15. How many open positions do you currently have at your firm? If you are not sure, please provide your best estimate.
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Climat des affaires à venir

Figure 12 : Confiance économique à l’horizon de 12 mois

Figure 13 : Confiance économique à l’horizon de 12 mois, tendances de la cote nette

L’économie canadienne, l’industrie et la confiance de l’entreprise
•	 En ce qui concerne l’avenir, la confiance dans la situation financière des entreprises (+30) et dans l’industrie (+8) est 

bonne, mais les répondants sont moins enthousiastes quant à l’avenir de l’économie canadienne dans son ensemble (-2).

•	 Comparaison avec les États-Unis : La confiance dans l’avenir est plus grande aux États-Unis, mais les tendances sont 
similaires, c’est-à-dire que les cadres de direction sont plus positifs quant à la situation financière de leur entreprise (+39), 
mais moins quant à l’avenir de l’industrie (+19) et de l’économie étasunienne dans son ensemble (+11).
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Q11: Thinking ahead 12 months from now, how do you feel each of the following will be compared to today?
Not sure omitted from calculations.

29 %

24 %

40 %

40 %

60 %

50 %

31 %

16 %

10 %

État de l’économie canadienne

État de l’industrie des services de 
conception et d’ingénierie

État général des f inances de votre
entreprise

Mieux Pareil Pire

Future sentiment is positive for the firm’s finances (+30) and the industry (+8), 
but respondents are less enthusiastic about the future of the Canadian 
economy (-2). Economic Conditions 12 Months From Now

n = 268-270

Cote 
Nette

-2

+8

+30

•	 La confiance dans l’avenir a chuté de sept points en ce qui concerne la situation financière de l’entreprise, mais reste 
globalement la même pour ce qui est de l’industrie et de l’économie canadienne.
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Future sentiment fell by 7 points for the firm’s finances but was largely unchanged 
for the industry and the Canadian economy. 

-3

+8

+37

-2

+8

+30

État de l’économie canadienne
État de l’industrie des services de 

conception et d’ingénierie
État général des f inances de votre

entreprise

S1 2024 S2 2024

Economic Conditions 12 Months From Now
Net Rating - Trend

Q11: Thinking ahead 12 months from now, how do you feel each of the following will be compared to today?
Not sure omitted from calculations.
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Figure 14 : Situation financière de l’entreprise à l’horizon de 12 mois, par région et taille d’entreprise

•	 Si la plupart des segments ont connu une baisse, tous sont restés optimistes quant à l’avenir des finances de l’entreprise.
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While most segments saw a decline, all segments remain optimistic about the 
future of the firm’s finances.

État général des finances 
de votre entreprise

S1 2024
Médiane (n = 251)

S2 2024
Médiane (n = 270) Changement

TOTAL +37 +30 -7
RÉGION

Côte Ouest +43 +41 -2
Les Prairies +41 +35 -6
Ontario +43 +30 -13
Québec +12 +12 0
Canada atlantique +28 +23 -5

TAILLE DE L’ENTREPRISE
1 à 25 +37 +12 -25
26 à 50 +26 +28 +2
51 à 200 +47 +44 -3
201 à 500 +45 +33 -12
Plus de 500 +34 +33 -1

Q11: Thinking ahead 12 months from now, how do you feel each of the following will be compared to today?
Not sure omitted from calculations.

Economic Conditions 12 Months From Now
Net Rating by Segment
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Figure 15 : Facteurs influant sur la confiance économique à l’horizon de 12 mois,  
selon les répondants les plus pessimistes

Facteurs influant sur la confiance économique à l’horizon  
de 12 mois
•	 L’incertitude économique générale (70 %) et l’incertitude politique (67 %) tirent la cote de confiance vers le bas. 

•	 Les inquiétudes concernant l’inflation, les taux d’intérêt et les pénuries de main-d’œuvre se sont considérablement 
atténuées depuis le début de l’année, tandis que les craintes de récession se sont accrues.

•	 Comparaison avec les États-Unis : Les trois mêmes domaines tirent la cote de confiance vers le bas aux États-Unis, bien 
que de manière plus abrupte : l’incertitude économique générale (83 %), l’environnement politique/l’incertitude (81 
%), et l’inflation et l’augmentation des coûts (75 %).

© 2024 THE INSTITUTE FOR ASSOCIATION AND NONPROFIT RESEARCH. ALL RIGHTS RESERVED. 15

69 %

67 %

73 %

43 %

67 %

22 %

14 %

32 %

13 %

70 %

67 %

54 %

51 %

50 %

23 %

11 %

9 %

15 %

Incertitude économique
générale

 Climat/incertitude politique

 Inflation et augmentation
des coûts

Crainte d’une récession

Pénuries de main-d’œuvre

Risque et assurabilité

Problèmes 
d’approvisionnement

Augmentation des taux 
d’intérêt

Autre

S1 2024 (n = 93)
S2 2024 (n = 96)

Reasons for Economic Sentiment 12 Months From Now
Among Those Predicting Worse Business Conditions

General economic uncertainty (70%) and political environment/uncertainty (67%) are 
fueling negative future sentiment. Concerns about inflation, interest rates and workforce 
shortages have eased considerably since H1.

Incertitude économique 
générale

 Climat/incertitude politique

 Inflation et augmentation 
des coûts

Crainte d’une récession

Risque et assurabilitéPénuries de main-d’œuvre

Risque et assurabilité

Risque et assurabilitéAugmentation des taux 
d’intérêt

Problèmes 
d’approvisionnement

Autre
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Confiance dans l’avenir de l’industrie, selon le secteur
•	 Deux tiers des secteurs ont vu leur confiance dans l’avenir diminuer par rapport au premier semestre 2024. 

•	 La confiance en l’avenir de l’industrie est bonne dans tous les secteurs. La confiance est plus élevée dans le secteur de 
l’énergie et des services publics (+36) et des ponts et chaussées (+28).

•	 La confiance dans l’avenir est particulièrement fragile dans le secteur des bâtiments de l’administration publique (cote 
nette de +7) et des centres de conférences et des installations sportives ou culturelles (+4).

Figure 16 : Confiance dans l’avenir de l’industrie à l’horizon de 12 mois, tendances de la cote nette
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Confiance actuelle dans l’industrie par secteur 
Cote nette

S1 2024
(n = 124 à 199)

S2 2024
(n = 125 à 200) Changement

Centres de données +17 +25 +8
Transport, transport en commun (train, service 
d’autobus express) +20 +27 +7

Énergie et services publics +31 +36 +5
Centres de congrès, installations sportives et culturelles 0 +4 +4
Éducation (primaire et secondaire et enseignement 
postsecondaire) +11 +12 +1
Transport, routes et ponts +29 +28 -1
Télécommunications +14 +11 -3
Immobilier commercial (bureaux, hôtels, commerces 
et logements collectifs) +12 +9 -3

Transport,  aéroports et ports +25 +21 -4

Eau et eaux usées +32 +27 -5

Sciences et technologie +26 +21 -5
Bâtiments fédéraux et militaires, provinciaux et locaux +12 +7 -5
Ressources naturelles (mines, forêts, pétrole et gaz) +20 +14 -6

Résidentiel, développement de terrains +32 +25 -7

Établissements de santé +24 +17 -7

Installation industrielle et manufacturière +23 +9 -14
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Figure 17 : Carnet de commandes à l’horizon de 12 mois, tendances

Futur carnet de commandes
•	 La moitié des cadres de direction (50 %) s’attendent à ce que le carnet de commandes de leur entreprise s’allonge au 

cours de l’année à venir; ce qui représente une baisse d’à peine un point par rapport au premier semestre 2024.

•	 Comparaison avec les États-Unis : La cote de confiance relativement à l’horizon du carnet de commandes est légèrement 
plus faible aux États-Unis (+33).

© 2024 THE INSTITUTE FOR ASSOCIATION AND NONPROFIT RESEARCH. ALL RIGHTS RESERVED. 17

Q12. Thinking ahead 12 months from now, do you think your backlog will increase, decrease or stay 
about the same compared to today? Not sure omitted from calculations.

6 %

45 %

35 %

14 %

0 %

4 %

46 %

38 %

12 %

0 %

Augmentera beaucoup

 Augmentera un peu

 Plus ou moins pareil

Diminuera un peu

Diminuera beaucoup
S1 2024 (n = 249)

S2 2024 (n = 267)

Backlog 12 Months From Now

Half of firm executives (50%) believe their firms will see a higher backlog of 
projects 12 months from now, down just one point from H1.

Figure 18 : Tendances de la cote nette du carnet de commandes à l’horizon de 12 mois,  
par région et taille d’entreprise
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Backlog sentiment for one year from now remains positive across all segments.

Carnet de commandes S1 2024
Médiane (n = 249)

S2 2024
Médiane (n = 267) Changement

TOTAL +37 +38 +1

RÉGION
Côte Ouest +37 +28 -9
Les Prairies +36 +46 +10
Ontario +32 +31 -1
Québec +61 +54 -7
Canada atlantique +28 +5 -23

TAILLE DE L’ENTREPRISE
1 à 25 +34 +15 -19
26 à 50 +8 +28 +20
51 à 200 +35 +44 +9
201 à 500 +51 +31 -20
Plus de 500 +41 +55 +14

•	 En ce qui concerne le carnet de commandes à l’horizon de 12 mois, la cote de confiance a globalement augmenté d’un 
point et reste bonne dans tous les segments.

•	 Les entreprises québécoises ont la cote nette la plus élevée (+54) au Canada.

•	 Les entreprises de 1 à 25 ETP placent moins de confiance que les autres dans l’horizon de leur carnet de commandes (+15).

Cote nette S1 : +37 
Cote nette S2 : +38
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Figure 19 : Tendances de l’embauche au cours de  l’année à venir

Futures embauches
•	 Soixante-neuf pour cent prévoient une augmentation des embauches au cours des 12 prochains mois, contre 74 % au 

premier semestre 2024. La cote nette qui en résulte a baissé de quatre points pour atteindre +66.

•	 Comparaison avec les États-Unis : La cote est très similaire aux États-Unis, où 68 % des entreprises prévoient une 
augmentation des embauches au cours de l’année à venir, ce qui donne une cote nette de +61.
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Q13. Thinking ahead 12 months from now, do you think the number of FTEs at your organization will 
increase, decrease or stay about the same compared to today? Not sure omitted from calculations.

6 %

68 %

22 %

4 %

0 %

7 %

62 %

28 %

3 %

0 %

 Augmentera beaucoup

Augmentera un peu

Plus ou moins pareil

Diminuera un peu

Diminuera beaucoup

S1 2024 (n = 247)

S2 2024 (n = 266)

Sixty-nine percent predict there will be an increase in hiring over the next 12 
months, down from 74% in H1. The resulting Net Rating declined 4 points to +66.

Hiring Over Next 12 Months

Cote nette S1 : +70
Cote nette S2 : +66

Figure 20 : Tendances de la cote nette de l’augmentation de l’embauche au cours de l’année à venir, 
par région et taille d’entreprise
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Although future hiring sentiment remains high across all segments, nearly all 
segments saw declines compared to H1. 

Futures embauches S1 2024
Médiane (n = 247)

S2 2024
Médiane (n = 266) Changement

TOTAL +70 +66 -4

RÉGION
Côte Ouest +68 +59 -9
Les Prairies +65 +67 +2
Ontario +74 +70 -4
Québec +81 +69 -12
Canada atlantique +72 +44 -28

TAILLE DE L’ENTREPRISE
1 à 25 +56 +46 -10
26 à 50 +64 +59 -5
51 à 200 +71 +68 -3
201 à 500 +80 +69 -11
Plus de 500 +77 +82 +5

Future Hiring Expectations (Next Year)
Net Rating

Q13. Thinking ahead 12 months from now, do you think the number of FTEs at your organization will 
increase, decrease or stay about the same compared to today? Not sure omitted from calculations.

•	 Dans tous les segments, on s’attend à une augmentation des embauches, mais presque tous les segments ont enregistré un 
recul par rapport au début de l’année. 

•	 La région des Prairies est la seule à prévoir une augmentation de l’embauche.

•	 Plus l’entreprise est importante, plus les projections s’améliorent en matière d’embauche. Les entreprises comptant plus de 500 
ETP ont les meilleures projections et le segment de taille dont elles font partie est le seul à avoir enregistré une augmentation.
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Figure 21 : Une inflation inquiétante, tendances

Figure 22 : Probabilité d’une récession d’ici 6 mois, tendances

Inflation 
•	 Trente-huit pour cent des dirigeants d’entreprise reconnaissent être extrêmement préoccupés par l’impact de l’inflation sur 

leur entreprise; toutefois, les préoccupations liées à l’inflation se sont globalement atténuées, la cote nette passant de +27 au 
premier semestre de 2024 à +4 au second. 

•	 Comparaison avec les États-Unis : On s’inquiète encore plus des conséquences de l’inflation aux États-Unis; en effet, 59 % 
des cadres de direction se disent préoccupés par la question, ce qui donne une cote nette de +37.
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Q18: How likely is it the Canada will experience a recession in the next 6 months? Please indicate the percentage likelihood in 
your opinion from 0% which means no chance of a recession to 100% which means a definite recession will occur.

27 %

38 %

32 %

3 %

30 %

33 %

32 %

5 %

25 % ou moins

26 % à 50 %

51 % à 75 %

Plus de 75 % S1 2024 (n = 239)

S2 2024 (n = 259)

The likelihood of recession in the next six months is 43% according to the 
average estimate among firm leaders. This is unchanged from H1.

Likelihood of Recession in Next 6 Months

Moyenne S1 : 43 %
Moyenne S2 : 43 %

Probabilité d’une récession au cours des six mois à venir
•	 La probabilité d’une récession au cours des six prochains mois est de 43 % selon l’estimation moyenne des chefs 

d’entreprise. Ce chiffre est le même qu’au premier semestre 2024.

•	 Comparaison avec les États-Unis : Ce chiffre est très similaire à celui aux États-Unis, où les cadres de direction évaluent à 
43 % la probabilité d’une récession.
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Q17. To what extent do you agree or disagree with the following statement: I am extremely concerned 
about the impact inflation will have on my firm in the coming year.  

Not sure omitted from calculations.

0 %

9 %

16 %

23 %

31 %

11 %

10 %

1%

14 %

19 %

28 %

23 %

9 %

6 %

Pas du tout d’accord

Pas d’accord

Plutôt pas d’accord

Neutre

Plutôt d’accord 

D’accord

Tout à fait d’accord

S1 2024 (n = 248)

S2 2024 (n 267)

Thirty-eight percent of firm executives agree they are extremely concerned 
about the impact of inflation on their firm, however, inflation concerns overall 
have moderated.

Impact of Inflation

Cote nette S1 : +27
Cote nette S2 : +4
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Sujets d’actualité

Figure 23 : Recours à l’IA dans le cadre de projets

Figure 24 : Domaines d’activité dans lesquels l’IA est la plus utilisée, parmi ceux qui utilisent l’IA

Utilisation de l’intelligence artificielle (IA) dans le cadre de projets
•	 Une majorité de dirigeants d’entreprises indiquent qu’ils mettent à l’essai l’IA dans le cadre de projets pilotes (37 %) ou 

qu’ils y ont recours de manière limitée dans le cadre de plusieurs projets (32 %). Aucune entreprise n’a complètement 
intégré l’IA dans ses projets.

•	 Plus l’entreprise est grande, plus elle a recours à l’IA dans le cadre de ses projets. Par exemple, 37 % des entreprises 
comptant jusqu’à 25 ETP ont parfois recours à l’IA, tandis que ce chiffre grimpe à 99 % lorsqu’il s’agit d’entreprises de 
plus de 500 ETP.
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Q19: To what extent has your company implemented AI in your projects?

28 %

37 %

32 %

3 %

0 %

Pas du tout

Expér imentation/Projets
pilotes

Mise en œuvre limitée
dans des domaines

spécifiques

Mise en œuvre
généralisée dans plusieurs

projets

Intégration complète 
dans tous les aspects de 

l’entreprise

S2 2024 (n = 269)

A majority of firm executives indicate they are either experimenting with the use of 
AI in pilot projects (37%) or are using limited implementation across multiple 
projects (32%). No firms have fully integrated AI into projects.

Use of AI in Projects
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Q20: Which areas of your business have seen the most AI implementation? Select all that apply

58 %

48 %

27 %

18 %

16 %

9 %

9 %

Analyse et rapport des
données

Marketing et
développement commercial

Optimisation de la
conception

Gestion de projet

Interaction et service aux
clients

Maintenance prédictive

Autre, veuillez préciser

S2 2024 (n=192)

A majority of firms who are using AI are doing so for data analysis and reporting 
(58%), while nearly half (48%) are using AI for marketing and business 
development.

Areas of Business Seeing the Most AI Use
- Among Those Using AI -

•	 La majorité des entreprises qui utilisent l’IA le font pour l’analyse des données et la production de rapports (58 %), 
tandis que près de la moitié (48 %) l’utilisent pour le marketing et le développement commercial.
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Figure 25 : Les plus grandes occasions pour l’industrie en matière d’IA

Figure 26 : Les plus grands risques liés à l’industrie de l’IA

Occasions et risques liés à l’intelligence artificielle (IA)
•	 La grande majorité des dirigeants d’entreprise (84 %) pensent que l’IA apportera une efficacité et une productivité 

accrues à l’industrie. En outre, près de la moitié d’entre eux (46 %) pensent que l’IA permettra de réaliser des économies.

•	 Selon les dirigeants d’entreprises, l’IA comporte un certain nombre de risques. Il s’agit notamment de risques liés à la 
fiabilité et la précision (72 %) et à la confidentialité et à la sécurité des données (63 %) et de risques de nature éthique et 
réglementaire (57 %).
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Q21: What do you perceive as the greatest opportunities AI brings to your industry? Select all that apply

84 %

46 %

35 %

30 %

19 %

3 %

7 %

Augmentation de l'efficacité et
de la productivité

Réduction des coûts

Amélioration de la prise de
décision

Innovation et nouvelles offres de
services

Amélioration de la satisfaction
des cl ients

Autre, veuillez préciser

Aucune des réponses ci-dessus

S2 2024 (n=267)

The vast majority of firm executives (84%) believe that AI will bring increased 
efficiency and productivity to the industry. In addition, nearly half (46%) believe AI 
will result in cost savings.

Greatest Opportunities to the Industry for AI
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Q22: What do you perceive as the biggest risks associated with AI in your industry? Select all that apply

72 %

63 %

57 %

34 %

23 %

6 %

2 %

Fiabilité et précision technologiques

Préoccupations en matière de
confidentialité et de sécurité des données

Défis éthiques et réglementaires

Concurrence de nouveaux acteurs dans le
domaine de l'ingénierie

Déplacement des d’emplois

Autre, veuillez préciser

Aucune des réponses ci-dessus

S2 2024 (n = 267)

There are a variety of risks inherent with AI according to firm executives. These 
include reliability and accuracy (72%), data privacy and security (63%) and 
ethical and regulatory challenges (57%).

Biggest Risks to the Industry of AI

Augmentation de l’efficacité et 
de la productivité 

Réduction des coûts  

Amélioration de la prise de 
décision  

Innovation et nouvelles offres de 
services  

Amélioration de la satisfaction 
des clients 

Autre, veuillez préciser

Aucune des réponses ci-dessus

Fiabilité et précision technologiques 

Préoccupations en matière de confidentialité  
et de sécurité des données  

Défis éthiques et réglementaires

Concurrence de nouveaux acteurs dans le 
domaine de l’ingénierie 

Déplacement des d’emplois

Autre, veuillez préciser

Aucune des réponses ci-dessus

18    AFG - Canada Enquête sur le climat des affaires en génie ©  |  Novembre 2024



Figure 27 : Méthodes prévues pour monnayer l’utilisation de l’IA

Monnayage de l’intelligence artificielle (IA)
•	 Un grand nombre de dirigeants d’entreprises (40 %) ne savent pas encore comment ils vont monnayer l’utilisation de 

l’IA. Par ailleurs, 18 % d’entre eux affirment qu’ils ne modifieront pas leur structure de facturation.

•	 Le manque d’orientation est aggravé par le fait que les trois quarts des entreprises comptant de 1 à 50 ETP ne savent pas 
comment monnayer l’IA ou ne modifieront pas leur structure de facturation.
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Q23: How does your firm intend to monetize the use of AI to ensure that remuneration corresponds to the value clients 
receive and to the risks incurred, rather than billing based on hourly rates and labour costs?

20 %

15 %

4 %

2 %

0 %

1 %

18 %

40 %

Tarification basée sur la valeur

Modèles hybrides combinant des stratégies
de tarification traditionnelles et innovantes

Tarification basée sur la performance

Modèles d’abonnement

Accords de partage des revenues

Autre, veuillez préciser

Ne changera pas la structure de facturation

Pas sûr

S2 2024 (n = 267)

A plurality of firm executives (40%) are not yet sure how they will monetize the use 
of AI. Another 18% say they will not change their billing structure.

Intended Methods to Monetize the Use of AI

Tarification basée sur la valeur

Modèles hybrides combinant des stratégies 
de tarification traditionnelles et innovantes

Tarification basée sur la performance

Modèles d’abonnement

Accords de partage des revenues

Autre, veuillez préciser

Ne changera pas la structure de facturation

Pas sûr 
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Méthodologie

L’Institute for Association and Nonprofit Research (IFANR) a sondé les cadres de direction d’entreprises figurant au 
registre des membres de l’AFG — Canada. Au premier semestre de 2024 (S1), la collecte de données s’est produite 
entre le 21 mars et le 1er avril 2024. Au second semestre 2024 (S2), la collecte de données a eu lieu entre le 5 et le 
18 septembre 2024.

Au second semestre 2024, en tout, 1 254 invitations ont été envoyées par courriel; 98 courriels ont rebondi et 8 entreprises 
ont décliné l’invitation, laissant donc un potentiel de 1 154 répondants. Trois rappels ont été envoyés aux personnes qui 
n’avaient pas répondu au premier courriel.

En tout, 312 personnes ont répondu au sondage, ce qui représente un taux de réponse de 23 %. Dans H1, 271 personnes 
ont répondu au sondage pour un taux de réponse global de 23 %. 

Tout au long du rapport, nous soulignons les écarts qui présentent un intérêt et qui sont statistiquement significatifs entre 
différents segments, notamment les écarts géographiques et ceux relatifs à la taille des entreprises.

REMARQUE : Plusieurs des figures du rapport indiquent une « cote nette » afin de représenter le niveau général de 
confiance des répondants. La cote nette est calculée en soustrayant les cotes négatives des cotes positives. Donc, si la cote 
nette est positive, cela indique que, dans l’ensemble, les cadres sont optimistes par rapport au facteur coté; inversement, si 
la cote est négative, cela dénote un pessimisme général. Plus la cote est élevée, plus le sentiment exprimé est fort (qu’il soit 
positif ou négatif).

Notes au sujet des statistiques
Les différences statistiquement significatives sont évaluées à un intervalle de confiance de 95 %.

Il n’existe aucune marge d’erreur pour l’échantillonnage, puisque l’étude se fonde sur un recensement de tous  
les cadres de direction des entreprises figurant au registre des membres de l’AFG — Canada.

On a tâché de réduire autant que possible le biais de l’étude, mais il était impossible d’éliminer tous  
les facteurs susceptibles de causer un biais. Ceux-ci incluent, entre autres :

•	 Le biais de non-réponse;

•	 La confusion;

•	 La formulation des questions;

•	 L’ordre des questions;

•	 L’accoutumance;

•	 Le commanditaire de l’étude;

•	 Le biais de confirmation.
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